## Квест по стихотворению Н. А. Некрасова «Дедушка Мазай и зайцы» к 200-летию автора

Здравствуйте, читатели! Сегодня мы с вами поиграем в квест — тематическую игру с заданиями. Играть мы будем по стихотворению «Дедушка Мазай и зайцы» Николая Алексеевича Некрасова, которому сегодня исполнилось бы 200 лет. Разобьёмся на команды и приступим к игре.

Первое задание для команд экспромтом (т.е. без репетиций) с помощью кукольного библиотеатра разыграть эпизод из стихотворения, где Мазай на лодке, полной зайцев, проезжает по своей деревне. На подготовку вам даётся две минуты: распределите роли, прочитайте слова и подумайте, где и как будут появляться ваши куклы.

Было потехи у баб, ребятишек, Как прокатил я деревней зайчишек: «Глянь-ко: что делает старый Мазай!» «Ладно! любуйся, а нам не мешай!»

Второе задание связано с тем, как выглядел главный персонаж стихотворения. Надо подумать и описать костюм охотника-крестьянина. Команды, выберите по очереди слова. Распределите слова в своей команде и воспользуйтесь словарями или интернетом. На подготовку – минута.

Порты, сермяга, кожух, малахай, зипун, армяк, азям, охабень, картуз, валёнка, грешневик, треух, поршни, чоботы, онучи

Автор стихотворения подчёркивает особенность деревни, в которой жил дедушка Мазай. Что это за особенность?

Какие ещё населённые пункты с такой особенностью вы знаете? Венеция, Амстердам, Джакарта, Новый Орлеан, Бангкок

Отгадайте загадку – кто быстрее.

Подумайте и назовите факты о лешем — за каждый факт — балл. Минута на подготовку.

## 1. Лешего как и домового нужно задобрить

Наши предки считали, что у всякого места есть хозяин: дом охраняет домовой, в болотах живёт болотница, а в лесу хозяйничает леший. Чтобы воспользоваться дарами леса, лешего нужно первоначально задобрить, так же как и домового, едой. Только тогда можно рассчитывать, что вы не заплутаете в трёх соснах.

2. **Хозяин леса любит тишину и следит за своими владениями** Недостаточно просто задобрить лешего и дальше делать всё, что захочется. Леший всегда присматривает за своими гостями, а ещё он любит тишину и спокойствие. Шумных людей, которые жгут костры, ломают ветки и наносят ущерб лесу, леший может сбить с дороги, или вовсе не выпустить из леса.

Хорошим же людям, хозяин леса может помочь, например, выйти на тропу, если человек заблудился.

3. **Многоликий Леший** может принимать любую форму леса будь то пень, дерево, животное или даже человек. Потерявшимся леший чаще всего предстаёт в виде грибника или охотника.

## 4. Способы отогнать от себя лешего

Если вы всё же разозлили хозяина леса, то есть несколько способов спасти себе жизнь. Перед тем как идти в лес, насыпьте в узелок соли. Если понимаете, что заблудились, достаньте соль и сыпьте перед собой пока идёте. Если услышите сзади жуткий крик нечисти — не оборачивайтесь. Если вы ходите по кругу и не можете найти выход, выверните всю одежду наизнанку, а обувь поменяйте местами. Считается, что так вы собьёте лешего с толку. Можно также взять с собой немного еды, часть оставить в лесу, а другую часть — на случай личной встречи с лешим.

## 5. Нечисть уходит в спячку

Осенью лес готовится ко сну, а вместе с ним и все его жители. Кикиморы, болотницы, русалки, полудницы, в том числе и леший — все они уходят под землю. Поэтому в предзимний период советуют не ходить в лес, так как нечисть более агрессивна. Как говорили: «Леший с летом расстаётся, бесится».

Следующее задание связано с добычей охотника Мазая. Команды по очереди называют птиц, которые были в те времена объектом охоты.

Тетерев, глухарь, утка, рябчик, гусь, бекас, голубь, гагара, куропатка, перепёлка, фазан

В стихотворении описываются забавные случаи на охоте. Первая команда, ответьте, для чего один из охотников брал с собой спички? Вторая команда, зачем другой охотник носил с собой горшок с угольками?

Вижу один островок небольшой — Зайцы на нем собралися гурьбой. С каждой минутой вода подбиралась

С каждои минутои вода подоиралась К бедным зверькам; уж под ними осталось

Меньше аршина земли в ширину,

Меньше сажени в длину.

Команды, нарисуйте на доске этот островок, на котором спасались зайцы. Чей рисунок будет ближе к действительным размерам, тот и победит.

Вынес я их на лужок; из мешка

Вытряхнул, ухнул — и дали стречка!

Мы, конечно, догадываемся, что зайцы убежали. Но что это за загадочный «стречок» и как его можно «дать»?

В Толковом словаре В. И. Даля слову «стрекать» посвящена большая статья, где приводятся примеры из крестьянской речи: «Что стрекаешь по избам, яка

стрекоза непоседа!», «Уж он давно стрекнул отсюда», «Как стрекнёт от мимо меня!»

«Родственник» этого слова — стрекоза, которая то замирает в воздухе, то быстро перелетает на новое место, так что глаз едва успевает её заметить. Отсюда происходит ещё одно значение слова «стрекать» — жалить или колоть, бить. Поэтому в народе крапиву иногда называли стрекавой, а кнут — стрекалом, стрекалкой, стрекалочкой и просили детей: «Пострекай-ка коровушку», то есть подгоняй её.

От слов «стрекать», «стрекати», «стречи», «стрекнуть» и образовалось сочетание «дать стрекача». А какие ещё?

дать дёру или дать ходу удирать или утекать

 сбежать
 улепётывать

 убраться прочь
 давать тыл

 пуститься наутёк
 скрыться

 проявить прыть
 лупить

 убежать
 улизнуть

 спасаться бегством
 юркнуть

Подведение итогов, награждение победителей.





Выступление первой команды с инсценировкой отрывка



Выступление второй команды с инсценировкой



Поиск значения устаревших названий одежды и обуви

